

一枝一叶总关情

黄雪敏

又是一年端午到了,到处都飘着粽子的香味,随着时代的发展,粽子的种类越来越多,江米的、黄米的、包枣的、包豆的、包肉的、包蛋的,等等,但无论粽子里的内容再怎么转变,用粽叶包裹却是中国人不变的执念,而端午节对屈原的纪念也是我们从小就牢记的知识点,有诗就云:节分端午自谁言,万古传闻为屈原。堪笑楚江空渺渺,不能洗得直臣冤。可算是将端午和屈原紧紧绑在了一起。我说不上对端午是种什么感觉,对屈原的纪念也有些遥远,但是近来却在妈妈的唠叨里看到了另一种怀念。

还记得小的时候,妈妈总是很忙,但是不管多忙,端午之前的一个月妈妈会放下一切,开始着手准备包粽子了,一包一包的粽叶,一盆一盆的江米,一袋一袋的大枣,再加上妈妈和好多阿姨坐着小板凳一边包粽子一边唠家常的喧闹,就组成了我对端午的全部印象!现如今,只剩三天就端午了,家里却一

片粽叶的影子都没有见到,我却知道,这也是一种怀念!

还记得我那已经故去十七年的姥爷,他是最喜欢吃这些年节的东西的,粽子、饺子、油糕、汤圆都必须按照规矩来吃,心灵手巧且孝顺的妈妈也是因为姥爷从小就学会了这些饭食的做法,每次都早早做好,大包小裹的送到姥爷家让他尽享,但姥爷身体不好,早早就去了,很安静,连丧礼都没有的那种安静,这也成了妈妈心里最深的痛,那以后妈妈就很少做这些东西了!但是她看着市场里买粽叶一类的原材料,还是会愣愣的发呆,我知道,那时她对姥爷的怀念,一种做了无人欣赏就宁愿不再去做的寂寥,她的爸爸再也不会来吃她亲手做的粽子了,粽叶里包裹不住她的想念了!我曾将心比心的想过,如果我是妈妈,我会如何,结果是头皮发麻,眼眶发胀,我想我没有办法接受没有爸妈的日子。

我是个没长大的孩子,即使结婚已经十年,却一天都没有离开过爸妈,我们一家人在一起,同进同出,习惯了彼此的存在,习惯了相互支撑的模式,爸妈对与我而言就是最大的幸福!

我已经买好了各种粽子,将我的爱装进粽叶,将粽叶里装上新的内容,让妈妈暂时放下对姥爷的想念,我们一起用爱将一生填满!

作者单位 曙光煤矿



挥洒童心

石金光 摄

全

家

福

李杰

泛黄的相框里装着笑着的人
端坐着父母
站着孩童
笑着笑着就是一张全家福

孩子是天上坠落的光
循着前世的记忆回了家
涓涓河流叮咚响
山自无声爱千斤
守护着人世间的净土

父亲是山 是草原
是行于心田的风景
无论你在哪里
都会与你同行
母亲是歌 是河流
是夜夜梦里的萦绕
无论你在哪里
都在把你牵挂

老旧的方桌上有荤有素
围坐的是孩童
笑着的是父母
平凡的日子里盛开美丽的花
我心有花田
开于人世间

作者单位 设备修造厂

写给女儿

段艳莉

亲爱的女儿:

时间飞逝,转眼间你都二十二岁了,妈妈还从未给你写过信。这是第一次给你写信,所以意义非凡。

谢谢你让我遇到了一个温柔有耐心的自己。以前的妈妈是一个性格急躁、马虎大意的人。做事情总是沉不住心,往往做不到就想放弃。但在遇见你之后,妈妈总想把事情做好。我开始耐心学习给你穿纸尿裤、给你剪指甲、给你洗澡、给你按摩、给你做饭……

谢谢你让我遇到了一个坚定有主见的自己。妈妈其实是一个非常喜欢随波逐流的人,觉得自己非常渺小。许多时候,不论在生活上还是工作中,我的想法和意见只会埋藏在心底,更多的是倾听别人的思路和方法。但自从有了你,我想变成一个有独立思想的妈妈。我开始觉得我应该把自己的观念和方法表达出来,而不是一味地听别人的意见。

谢谢你让我遇到了一个勇敢有责任的自己。你知道吗?妈妈从小胆子就很小,怕黑、怕虫子、怕……但当我知道有了你的那一刻,我突然意识到自己有责任让你健康出生。妈妈从一个非常害怕去医院、晕血晕针的人,变成了一个一定要按时孕检、视抽血为常事的人。以前的妈妈总是害怕独立完成一项工作,甚至是生活中的一桩小事,但现在的我可以独立打点好你的一切。妈妈原来也是一个不懂事的孩子,不理解姥姥的唠叨。经历过后我懂了妈妈的伟大之处,妈妈最大的希望是儿女幸福,她拥有三头六臂,她也无所不能。妈妈对孩子有许多期盼,我也一样。

妈妈愿你以后拥有健康的体魄。2020年我们国家经历了不平凡的一年。新型冠状病毒肺炎病毒入侵了我们的生活,打破了我们的安宁。这一年,许多人的心愿是健康,是活着。拥有健康的身体是我们最基本的诉求,只有健康,你才可

能飞得更高,走的更远。

妈妈愿你以后有信仰有热情。人的一生很短暂,庸庸碌碌是一生,出人头地也是一生。但我觉得,最重要的不是你是否有大作为,而是你是否知道自己的价值所在,是否对你所做的事情拥有一颗炽热的心。生活的方式有很多种选择,选择没有对错之分,而在于你的信仰在哪里。怕的不是选错,怕的是你对生活没有充满希望。

妈妈愿你以后善良勇敢。今后的你会遇到形形色色的人,但是你要做你自己。妈妈希望你是一个善良的人,可以懂得分享、倾听。社会本是共同体,我们只有相互帮助,才能共同进步。妈妈也希望你会是一个勇敢的人。人生的磕绊总会有很多,但是别怕,学会克服,当你觉得难的时候,那就是你正在成长。妈妈并不希望你做一个完美的孩子,但希望你犯错以后,能勇敢站出来承担自己的责任,能说一声对不起。妈妈更希望你注重心灵、注重自我、注重人格,并不是外在的标签。成功只是结论,成长的过程你会收获很多。妈妈相信你会是一个内心善良、温暖、细腻大方、热爱运动的女孩,也可以保护自己不受到伤害。

在刘瑜老师的《愿你慢慢长大》里,她写给女儿的一段话:愿你有好运,如果没有,愿你在不幸中学会慈悲;愿你被很多人爱,如果没有,愿你在寂寞中学会宽容;愿你一生一世每天都可以睡到自然醒。这段话触动我的内心,妈妈也同样把这段话送给你。愿你此生最美好的东西都能遇见。妈妈不希望你有多成功,有多少成就,只希望你健健康康、平安快乐地度过自己的一生。

妈妈想和你说的话太多太多了,没关系,生活还有很长很长的路,妈妈会继续陪你长大,见证你的蜕变,妈妈也会在你成长的日子遇见更好的自己。最后,愿你一生被爱滋养、无畏成长。

作者单位 洗煤厂



龙舟、投粽子,以此来纪念这位伟大的爱国诗人,端午节的标志性风俗就这样流传下来。

端午,是一种传统节日,更是一种情怀,它厚重而坚固,已融入到五月初五粽飘香,颗颗红豆芦叶黄。糯米红枣更甘甜,屈原精神代代传。端午节,在我心目中,还是幼时那个早晨,暖阳照在了房子小小的窗户上,微微的细风摇曳着树枝,树上的喜鹊叽叽喳喳的叫着,还在梦醒之中、蒙蒙胧胧的时候,母亲用围腰布揣着一个煮熟的粽子,给我说今天是端午节,孩子要吃粽子,吃鸡蛋能长心,将来长大成家立业好好过日

端午到,闻粽香。用一片绿叶、一缕清香、一根草绳,包裹着传承千年的味道,包裹着对家乡的思念。

原始农耕时期,民间把五月视为“毒月”、“恶月”,五月初五“重五”,是五毒之首,把这一天称为“端五”,后来统称端午节、五月端、龙舟节等。家家户户在节日时举行仪式,

端午粽飘香文化情

乔洁

采取措施“灭毒虫”、避瘟疫、驱邪魔,保后代平安。当时形成和流传的一些风俗习惯,如扮钟馗、耍麒麟、跳财神、舞龙舞狮游街串巷,插艾蒲、晒衣物、晒雄黄、喝雄黄酒及香艾熏屋、洗百草汤等都与此一朴素的愿望有关。

在中国历史上,屈原是一位深受广大推崇的伟大诗人,两千多年来,人们对屈原无端受到谗邪小人的中伤和昏庸楚王的放逐深表同情。每年农历五月初五屈原投江殉难日,国人都到江上擂鼓划

子。此后每次看到那青色的粽子,嗅着那飘着浓浓的甜香味,我会有一种浓厚的节日情怀和美好的寄托滋生于脑海里,印记在心中。

今天,不忘节俗内涵,感悟家国情怀,融入新时代生活,让端午节过得更有仪式感,既是一种民俗敬畏和文明传承,更是种文化自信和精神坚守,进而将爱国情怀内化于心,外化于行,更好扛起历史重担,踔厉奋发、砥砺前行。

作者单位 高阳煤矿